



「全民海巡 活力海洋」－海巡體驗營心情寫真PART4 我在澎湖海巡隊海巡體驗營記事

文／陳韻婷

夏天的風吹起來格外舒服，就算頭上頂著大太陽，也將耀眼的陽光粒子，深深吸入胸中，偶然見報而參加的第八(澎湖)海巡隊海巡營，將這個炎熱夏天變得不思議，雖然只有短短的一天，卻足以成為充實美好的回憶。

早上8點30分報到後，觀看海巡署簡介VCD，其成立目的在於維護海岸管制區、海上交通工具檢查、查緝走私、海洋生態保護、管制區內大大小小的海域，都靠他們維持海上和平。VCD教學完後，展開一連串令學員們興奮的海巡初體驗，營隊幹部精心的課程設計，增加我不少常識知識，而實際操作後，才知自己能否達成，如此輕鬆活潑，寓教於樂的互動式教學，大家都受益良多，也對營隊大哥們的用心準備，感到敬佩。分組課程共有5站，設有求生，滅火，操艇，繩藝及求救。

一開始的「求生」，教我們認識救生衣及使用。救生衣有2種款式，充氣式和非充氣式，當遇難落海時，可延長浮在水面的時間，定下心，將該扣的扣環扣緊（避免落海脫落），一手鳴鼻（避免水衝鼻），另一手撐住，雙腳交叉，保持鎮靜等待救援，配合哨子，才可平安獲救。「滅火」：介紹了火災種類，A. 普通、B. 油類、C. 電氣、D. 金屬。燃燒由三者構成：1. 可燃物、2. 助燃物(氧)、3. 熱能(溫度)。實際的滅火設備操作，得知原來消防人員滅火時水柱壓力很大，必須小心操控。

到了第3站，「操艇」，這對大家而言，都是第一次，大多數的人可能都玩過水上摩托車，卻少有機會親自駕救生艇，當我手操控駕駛盤，內心卻無法平靜，在小港內，悠遊的駕著小艇，和浪波同行，不時加速前進，追求海上樂趣，聽著心跳聲和隊友的呼吸聲，整個海面似乎只有這艘小艇的存在。「繩藝」此項，教些實用的繩結，短短的一條繩子，卻有許多功用，對於緊急逃生有很大幫助。「求救」則教學CPR(心肺復甦術)，電視上常有些因心肺復甦術施加得當救人一命的實例，也是現代人需必備的技能。

這些課程結束，對海巡署工作性質也初步認識，下午重頭戲航向東吉嶼，搭乘造價不斐的海巡鑑，望著無涯際的大海在艷陽下疏展開來，面對大海人顯得更渺小。邊搭船邊欣賞著沿海景觀，許許多多小島嶼在海中佇立著，構成了一個得天獨厚的縣市，給人的感覺剛剛好。到戶外接觸大自然，果然是正確的，順著海風帶來的氣息，不愉快的情緒隨風而逝。航行途中，我們也到駕駛艙，學習駕船，高科技衛星導航，方向辨識，測量水深度，這些儀器對於在海中巡航都是不可或缺的。

到達東吉嶼，海水清澈見底，這是個不受污染，與世無爭的小島，必須走一段長路，才可到達東吉嶼燈塔。島上居民大多遷移，只剩少數人居住，這裡是澎湖最東邊的島，距離台南安平，反而



較近，物資多由安平港運送。東吉島不僅留有早年小上海繁華時期的洋樓景觀即日軍觀測所遺址，壯麗的峭壁、田園、貝殼沙灘更讓人流連忘返。登上燈塔，望著台灣海峽，海的另一端就是安平，想想不久前才去那裡吃過豆花，這真是個充滿驚奇的島嶼，燈塔外圍是一大片草原，很適合辦夏日營火晚會。

結束東吉嶼之旅，船接著開向望安，綠蠵龜的故鄉，船在海上，就可看到玄武岩。參觀綠蠵龜博物館時，解說人員向我們講解地名由來及綠蠵龜所適合的生長環境，談到保育，原來望安在清朝就有地方人士提倡保育龜類。澎湖的南海，有許許多多珍貴稀有的生物呈現豐富的生態與多變的造型，希望我們和後代子孫，都能共同保育，讓它生生不

息。

告別望安，準備啓程回航，和大海相處了一個下午，感受到海的不同顏色，淺淺亮亮，海平面朝陽，閃動金色光芒，為整個行程作了完美的結束。只見幾隻海鷗在風中飛翔，傳來的啼鳴聲，向萬物訴說牠們的抱負。此次的體驗營，遇到風和日麗的天氣，如果風稍大，則船會晃，營隊的幹部們，常常都在海上巡邏，風雨無阻辛苦的保衛海域。這是份令人尊敬的工作，他們除了有專業的技能，更有良好的體力及對工作的熱誠。一身橘色的工作服配上曬黑的膚色，一般民眾常見他們在港口海邊巡邏，但藉此營隊，我對海巡工作人員的工作內容則有更深一層的認識。（作者就讀於高雄大學）

